

# 信用社会建设需相应奖惩制度

未一平



为加快推进“信用安庆”建设，我市将构建守信联合激励和失信联合惩戒工作机制，加快推进个人信用分建设，强化社会信用监管机制，营造守信光荣、失信可耻的社会氛围。（《安庆晚报》7月27日）

信用分，就是依据个人日常信用程度进行量化打分。只要量化过程客观公正，公民的守信度如何，大致就可以一目了然。无疑，这对约束个人行为，诚实守信有着很强的导向作用与相应的约束力。同时对建设信用社会，也有着十分重要的积极意义。

诚实守信，原本是做人的底线，是社会良性运转的基石。可现实往往让人感到无奈。诚信一定程度上变成了社会稀缺资源，而那些不诚信不守信之现象比比皆是。比如价格欺诈，坑蒙拐骗，假冒伪劣产品横行，官员说一套做一套等，凡此种种，均对社会诚信造成了很大的冲击，以及相应的破坏力。以致人人设防中，使人与人之间缺失了最基本的互信，无形中加大了社会运行成本。

人无诚信不立，国无诚信不强。这早已成了我们的共识，然而



资料图片

现实之怪象不仅让人十分地遗憾，而且也令社会很受伤。如何构建诚信社会，使人与人之间形成基本的互信，我们一直在探索在努力。这方面社会征信体系建设在实践中起到了很好的作用，比如对于那些故意拖欠农民工工资的老赖，只要将其纳入诚信黑名单，使其社会生活处处受限，他就会想方设法地将拖欠工资付清。

开展个人信用分评价，是构建社会征信体系的应有环节。社会的诚信与守信，最终的落脚点就是个人的信用。如果个人的信用度高，人人讲诚信，整个社会岂有不诚信之理？对个人信用打分，建立一套社会良性运行机制，是建立和谐社会的基础，也是降低社会运行成本之所需。在现实中我们乐见其给社会带来的良性循环。

如何建立社会征信体系，让量化的个人守信度在现实中真正地发

挥作用，至少要有两个方面考量。一方面对于失信者处以必要的惩罚，如黑名单制，真正地让“一处失信，处处受限”落到实处。另一方面对于守信度高的人要纳入诚信红名单，在社会生活中给予相应的制度奖励，以此激励公民在社会生活中诚实守信，并使其成为一种习惯。如今，我市将对守信市民给予更多的政策性优惠福利，就是对守信之人实行奖励的呼应。

守信者荣，失信者耻，无信者忧。在社会诚信度普遍不高的语境下，通过对守信与失信奖惩的制度性安排，下大力气消除那些不良的社会现象，将那些失序的社会运行机制扭转过来，使之驶上正确的轨道，并通过全社会上下的努力，最终让诚实守信成为做人的底线，社会良性运转的基石，并不只是一种心中的愿景，必将成为现实生活中常见的图景。

## 让正能量 像金子般发光

徐剑锋

7月23日上午10点，皖HT1499号出租车的姐方育红将乘客遗失的两万五千元现金送到出租车管理处，请工作人员帮忙联系失主。（《安庆晚报》7月28日）

凡人小善，最为动人。的姐拾金不昧没有惊天动地，只有和风细雨，然而正是看似平凡、普通的小事，却托举了良知善行，照见了时代大爱，更让拾金不昧的精神闪耀着动人的人格光辉。尤其在当前加强思想道德建设的关口，必将在潜移默化中激发更多的社会正能量，让我们每个人都把社会公德、个人品德看得更重、做得更好。

拾金不昧，不在于钱多钱少，贵在精神。而且，无论时代如何变迁，事物如何变化，这种精神永不过时。应看到，拾金不昧之所以一直为人们所推崇，就在于它反映了人性的美好。我们的社会并不冷漠无情，也不缺少拾金不昧的良善，但正义的观念只有在良性的社会土壤中，才能真正地生根发芽开花，成为公众一念之间“习惯成自然”的向善本能。这就需要激励和唤醒人们内心中最美最善的因子，践行核心价值观，传扬社会正能量，并把追求真善美作为行为准则，牢牢守住道德底线和节操红线。

让拾金不昧成为一种道德新常态，除了精神上的感动与崇敬之外，还应形成具有示范效应和激励效应的道德生成机制。拾金不昧，不求回报，从个人道德角度固然应该如此，但是换个角度来看，对拾金不昧者可以给予适当补偿。况且，奖励拾金不昧者也是一种“国际惯例”。譬如，在德国，拾得人一般可获得5%报酬；在日本，拾得人可获20%以下报酬；在我国，广州也设立了“拾金不昧奖”。所有这些，非但不损拾金不昧的价值和本质，反而可以唤醒感恩文化，激发公众参与到发扬传统美德中来。

只有让拾金不昧者受到尊重、赞扬、推崇，追逐这股风尚才会如星星之火成燎原之势，从一个个体传递到更多群体，进而成为普遍自觉的道德实践和价值取向，使传统美德之花竞相开放。

## 让守信一路畅通 失信寸步难行

潘天庆

可以说，守信者吃亏，失信者得利，经济社会生活中这种逆淘汰是诚信缺失的重要原因。如今，我市加快推进个人信用分建设，让守信者受益，失信者难行，这无疑是在打造和完善“信用安庆”体系上迈出了坚实的一步！

虽然，近年来我们对失信者进行了惩戒。如有诚信记录，有红黑榜，但曝光打击还失之偏软。经济生活中的一些失信行为，并没有都被记录在案，在一些行业还未成为关键的一票否决，也没有对需要了解诚信记录的共享开放，这就不能给那些失信者形成强大的压力。因此，我市此次通过强化社会信用监管机制，严格落实信用约束和联合惩戒，实现对失信企业和个人的有效治理，这对提升我市竞争力将起到重要的推动作用。

让失信者难行，在提高他们失信

成本的同时，我们还要让守信者得到“甜头”，让他们受益，才能完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制。这包括让信用信息共享平台与市场机构互联互通，为诚信企业提供优质商业金融服务；税务部门向诚信纳税人提供绿色通道；对于信用优秀及以上级别的守信个人，可提供一系列激励措施。比如日常生活缴费享受一定优惠、提供创业优惠服务、享受免担保贷款，企业平台凭借个人信用积分提供免押金骑车便利……通过“信用+”守信激励创新行动，通过信用住宿、信用医疗、信用社交、信用租赁等让无形的信用“变现”，以此构建守信激励机制，这不仅能营造诚信的社会氛围，为守信者开启绿色通道，也让信用约束真正从竞争的“软实力”，成为彰显企业与个人的品性，乃至成为城市竞争力的“硬通货”。

现今，数字化、网络化、智能化技术的发展，让失信者有“痛感”，让守信市民享有更多的优惠福利提供了新的支撑手段。比如在大数据时代，让信用数据联通起来，逐步做到依托互联网在线特性，实现我市绝大部分企业和个人诚信记录信用安庆网站公示机制、实现企业和个人信用建设工作实时在线监督，让守信和失信的都能被记录在案。

自然，让守信者受益，失信者难行，加快“信用安庆”建设的步伐，这是个量大而又细致的系统工程，需要久久为功，更需要有关部门通力合作，在市场信用监管、反馈、奖惩机制等方面发挥出合力。只有这样，才能让诚信作为安庆人的行为准则，也才能提升我市信用建设水平和人民群众的获得感 and 幸福感。